

# தினகரன்

THINAKARAN

கிணைர்



மின்னும் அதே இடத்தில் டி.ஏ. ராஜபக்ஷ சிலை

லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்

நாட்டின் பல்வேறு பகுதிகளில் கடந்த மே 9ம் திகதி இடம்பெற்ற வன்முறைச் சம்பவங்களின் போது சிதைக்கப்பட்ட முன்னாள் ஜனாதிபதி மஹிந்த ராஜபக்ஷவின் தந்தையாரான அமரர் டி.ஏ. ராஜபக்ஷவின் உருவச்சிலை மீண்டும் புனரமைக்கப்பட்டுள்ளது. 06



வரு. 90 இல. 262

Saturday 05, November, 2022

15 பக்கங்கள்

## நாட்டில் முதலாவது குரங்கு அம்மை நோயாளி ஒருவர் இனங்காணல்

துபாயிலிருந்து வந்த நபரிடம் நடத்திய பரிசோதனையில் உறுதி

லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்

இலங்கையில் முதலாவது குரங்கு அம்மை நோயாளி இனங்காணப்பட்டுள்ளதாகவும் அவர் துபாயிலிருந்து இலங்கைக்கு வருகை தந்துள்ள 20 வயது நபரின் சுகாதார ஆராய்ச்சி நிறுவனம் தெரிவித்துள்ளது. இலங்கையில் முதலாவது தடவையாக இத்தகைய நோயாளி இனங்காணப்பட்டுள்ளதுடன் மேற்படி நபர் கடந்த 01ம் திகதி துபாயிலிருந்து விமானம் மூலம் கட்டுநாயக்க 06



## ஆசிரியர்கள், மாணவர்களது உடைகளில் மாற்றமில்லை

ஏற்படுத்தாமட்டும் என்கிறார் கல்வியமைச்சர்

லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்

ஆசிரியர்கள் மற்றும் மாணவர்களின் உடைகள் மற்றும் சூருடைகளில் எந்தவொரு காரணத்திற்காக கவும் எத்தகைய மாற்றமும் மேற்கொள்ளப்பட மாட்டாது என கல்வியமைச்சர் கசிஸ் பிரேமஜயந்த தெரிவித்துள்ளார். ஆசிரியர்களின் உடைகளில் மாற்றம் ஏற்படுத்தி பாடசாலைகளுக்கு சமூகமளிப்பதற்கு வசதியான உடைகளை அவர்கள் அணிவதற்கு இடமளிக்குமாறு இலங்கை ஆசிரியர் சங்கத்தின் 06



## அதிதிகளுக்கான தேநீர் விருந்தை தவிர்க்குமாறு ஜனாதிபதி யோசனை

இம்முறை அவசியமில்லையென அதிகாரிகளுக்கு பணிப்புகள்

லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்

பாராளுமன்றத்தில் அடுத்த ஆண்டுக்கான வரவு செலவுத் திட்டம் சமர்ப்பிக்கப்படும் என்றும் 14 ஆம் திகதி அதிதிகளுக்கான சம்பிரதாயபூர்வ தேநீர் உபசாரம் இம்முறை நடைபெறமாட்டாது. வரவு செலவுத் திட்டம் சமர்ப்பிக்கப்பட்ட பின் பாராளுமன்ற உறுப்பினர்கள் மற்றும் வெளிநாட்டுத் துருவர்கள் உள்ளிட்ட விசேட அதிதிகளுக்காக வழமையாக சம்பிரதாயபூர்வமாக நடத்தப்படும் தேநீர் விருந்துபசாரத்தை 06



## எக்ஸ்பிரஸ் பேர்கள் கப்பல் கம்பனியிடம் நட்பு பெற

# சிங்கப்பூர் சர்வதேச நடுவர் மன்றத்தில் வழக்கு

## ஜனாதிபதி ரணில் நீதியமைச்சர் விஜயதாச ராஜபக்ஷவுக்கு பணிப்பு

லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்

எக்ஸ்பிரஸ் பேர்கள் கப்பல் கம்பனியிடம் நட்பு பெற்றுக்கொள்வதற்காக குறித்த கப்பல் நிறுவனத்திற்கு எதிராக சிங்கப்பூர் சர்வதேச நடுவர் மன்றத்தில் வழக்குத் தொடுப்பதற்கான நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ளுமாறு ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்க நீதியமைச்சர் விஜயதாச ராஜபக்ஷவுக்கு பணிப்புரை விடுத்துள்ளார். இலங்கை கடற்பரப்பில் கடந்த 2020ம் ஆண்டு தீப்பிடித்து எரிந்த எம்.வி. எக்ஸ்பிரஸ் பேர்கள் கப்பல் தொடர்பில் ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்கவுக்கும் நீதியமைச்சர் விஜயதாச ராஜபக்ஷவுக்கும் மிடையில் பேச்சுவார்த்தையொன்று கடந்த முதலாம் திகதி இடம்பெற்றுள்ளது. அந்த சந்தர்ப்பத்திலேயே குறித்த கப்பல் நிறுவனத்திடமிருந்து நட்புடன் பெற்றுக்கொள்ளும் நடவடிக்கையை 06



லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்

தொடரவள்ள வழக்கு குறித்து அமைச்சரவை பத்திரம் ஒன்றையும் தயாரிக்குமாறு ஜனாதிபதி நீதியமைச்சருக்கு பணிப்பு 06

## போதைப்பொருள் கடத்தலை முறியடிக்க

# வடக்கில் களமிறக்கப்பட்டுள்ள பொலிஸாரின் மோப்ப நாய்கள்



வடக்கில் போதைப் பொருள் பாவனை மற்றும் விநியோகம் என்பவற்றை கட்டுப்படுத்தும் நோக்குடன் வவுனியா, நெடுஞ்சாலை போலீஸார் மோப்ப நாயின் துணையுடன் விசேட சோதனை நடவடிக்கையை முன்னெடுத்தனர். 06

## லிற்றோ Gas போதியளவு கையிருப்பில் உள்ளமை உறுதி

சில இடங்களில் பற்றாக்குறை திங்களுக்குள் அவைக்கு தீர்வு

லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்

லிற்றோ கேஸ் போதியளவு கையிருப்பில் உள்ளதாகவும் அதுதொடர்பில் பாவனையாளர்கள் கவலைப்படத்தேவையில்லை என்றும் லிற்றோ கேஸ் நிறுவனத்தின் தலைவர் முதித்த பிரிஸ் தெரிவித்துள்ளார். ஒருதொகை லிற்றோ கேஸ் கைவசம் உள்ள நிலையில் மேலும் 28,000 மெட்ரிக் தொன் சமையல் எரிவாயுவை 06



## கற்றுலா விசாவில் வெளிநாட்டு தொழிலுக்கு செல்ல முடியாது

வெளிநாட்டு வேலைவாய்ப்பு பணியகம் முடிவு

லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்

கற்றுலா விசா மூலம் ஓமாள் மற்றும் ஐக்கிய அரபு இராஜ்யத்திற்கு இலங்கை யர்கள் வேலை வாய்ப்புக்காக செல்வதற்கு தடை விதிக்கப்பட்டுள்ளது. தொழில் மற்றும் வெளிநாட்டு வேலை வாய்ப்பு அமைச்சர் மனுஷ நாணயக்காரவின் உத்தரவிற் 06



## குரங்கு காய்ச்சல் பரவுவதை தடுக்க கண்காணிப்பு அவசியம்

அதிகாரிகளுக்கு GMOA அவசர கோரிக்கை

லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்

இலங்கையில் குரங்கு காய்ச்சல் பரவுவதை தடுக்க விமான நிலையங்கள் மற்றும் ஏனைய இடங்களில் கண்காணிப்பு நடவடிக்கைகளை பலப்படுத்த அதிகாரிகள் நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும் என அரசு 06



## தென்கொரியாவில் உயிரிழந்த இளைஞனுக்கு நிதியுதவி

கொரிய அரசாங்கம் வழங்குவதாக உறுதியளிப்பு

லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்

தென் கொரியாவின் சியோலில் உள்ள இடாவோனில் கிட்ட நெரிசலில் சிக்கி உயிரிழந்த 27 வயதான மொஹமட் ஹிள்தின் குடும்பத்துக்கும் அவரது இறுதிச் சடங்குகளுக்கும் நிதியுதவி வழங்க கொரிய அரசாங்கம் முன்வந்துள்ளது. கடந்த ஒக்டோபர் 29 ஆம் திகதி கிட்ட நெரிசலில் சிக்கி உயிரிழந்த கண்பு 06



## உலக மக்களிடம் இலங்கைக்காக நிதி சேகரிப்பு தளத்தை ஆரம்பித்தது ஐ.நா.சபை

இலங்கையின் பொருளாதார நெருக்கடியால் பாதிக்கப்பட்டுள்ள துறைகளுக்கு உதவுவதற்காக, ஐக்கிய நாடுகள் அபிவிருத்தி செயற்பிட்டம் இலங்கைக்கான நிதி சேகரிப்பு தளம் ஒன்றை ஆரம்பித்துள்ளது. 1948 க்குப் பிறகு நாடு எதிர்கொண்ட மிக 06



## களனி பல்கலைக்கழக மாணவர் விடுதியில் மோதல்

ஐந்து மாணவர்கள் ஆஸ்பத்திரியில் அனுமதி

லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்

களனி பல்கலைக்கழகத்தில் விடுதியில் தங்கியிருந்த மாணவர்கள் மீது மேற்கொள்ளப்பட்ட தாக்குதலில் ஐந்து மாணவர்கள் காயமுற்று ஹோமாகம் ஆஸ்பத்திரியில் அனுமதிக்கப்பட்டுள்ளனர். பல்கலைக்கழகத்தின் கலை பீடத்தில் கல்வி கற்கும் 2ம் ஆண்டு மாணவர்கள் ஐவர இவ்வாறு 06

## பாரிய நிதி மோசடி விவகாரம்: திலினி வழக்கு தொடர்பில் மற்றுமொரு பெண் கைது

நேற்றுக் காலை CIDபினர் அதிரடி

லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்

பாரிய நிதி மோசடி குற்றச்சாட்டின் பேரில் சிறைத்தண்டனை அனுபவித்து வரும் திலினி பிரியமாலி விவகாரத்துடன் தொடர்புபட்டுள்ளதாகக் குறிப்பிடப்படும் ஜானகி சிறிவர்தன 06



நாட்டின் இருவேறு பகுதிகளில் ரூ.36 கோடிபெறுமதியான ஹெரோயின் மீட்பு பெண் ஒருவர் உட்பட மூவர் கைது 03

மின்சாரம், பெற்றோலியம், சுகாதாரம் உட்பட அத்தியாவசிய சேவைகள் பல ஜனாதிபதியினால் பிரகடனம் 03

சேதான பசளை கொள்வனவு செய்யும் விவசாயிகளுக்கு 20,000 ரூபாய் கொடுப்பனவு விவசாய அமைச்சர் மஹிந்த அமரவீர தெரிவிப்பு 03

துப்பாக்கி கூட்டுக்கு இலக்கான இம்ரான் கானுக்கு நேற்று சத்திரசிகிச்சை 06

O/L பரீட்சை முடிவுகள் இம்மாத இறுதிக்குள் பரீட்சைகள் ஆணையாளர் தகவல் 06

முட்டை விலையில் மாற்றம் எதுவுமில்லை நுகர்வோர் அதிகார சபை அறிவிப்பு 06

யாழ்ப்பாணத்தில் 60 kg கஞ்சா மீட்பு 06

மைத்திரிக்கு கொரோனா சிகிச்சையின் பின் வீடு திரும்பினார் 06

துப்பாக்கி கூட்டுக்கு இலக்கான இம்ரான் கானுக்கு நேற்று சத்திரசிகிச்சை 06

O/L பரீட்சை முடிவுகள் இம்மாத இறுதிக்குள் பரீட்சைகள் ஆணையாளர் தகவல் 06

முட்டை விலையில் மாற்றம் எதுவுமில்லை நுகர்வோர் அதிகார சபை அறிவிப்பு 06

யாழ்ப்பாணத்தில் 60 kg கஞ்சா மீட்பு 06

மைத்திரிக்கு கொரோனா சிகிச்சையின் பின் வீடு திரும்பினார் 06



















# நகர்வலம்

## கலாநிதி நஜீப் ஹாஜியாருக்கு தர்கா நகரில் பெரு வரவேற்பு

அமெரிக்கப் பல்கலைக்கழகத்தில் கலாநிதிப் பட்டம்

பேருவளை விசேட நிருபர்

தர்காநகர் நஜீப் ஹாஜியார் கல்வி நிலைய ஸ்தாபகரும் முன்னணி பிரபல சமூக சேவையாளருமான நஜீப் ஹாஜியார் பின் அமீர் ஆலிமுக்கு அமெரிக்கா தேசிய வணிக பல்கலைக்கழகத்தினால் (AMERICAN NATIONAL BUSINESS UNIVERSITY) கலாநிதி பட்டம் (DOCTOR DEGREE FOR SOCIAL SERVICES) வழங்கி கௌரவிக்கப் பட்டதை முன்னிட்டு அவருக்கு வரவேற்பளிக்கும் நிகழ்வு இன்று சனிக்கிழமை பி.ப 3.30 மணிக்கு தர்கா நகர் லேடாஸ் விதியில் உள்ள மஹிபா வரவேற்பு மண்டபத்தில் நடைபெறும். தர்கா நகர் ஸூன்னைத்

வல் ஜமாஅத் அமைப்பின் ஏற்பாட்டில் நடைபெறும். இவ்வழிவாங்கு மேற்படி அமைப்பின் முக்கியஸ்தர் ஏ.ஆர்.எம் ஹிம்மி தலைமை வகிப்பார். சீனன் கோட்டை இரத்தினக்கல் மற்றும் ஆரண வர்த்தகர் சங்க முன்னாள் தலைவரும் ஆலோசகரும் மனித உரிமை அமைப்பின் முக்கியஸ்தருமான கலாநிதி எம்.இஸட்.எம். நிலார் ஹாஜியார் பிரதம அதிதியாக கலந்து கொள்வார். தர்கா நகர் தேசிய கல்வி தர்கா நகர் லேடாஸ் விதியில் உள்ள மஹிபா வரவேற்பு மண்டபத்தில் நடைபெறும். தர்கா நகர் ஸூன்னைத்



விகளும்' எனும் தலைப்பில் விசேட சொற்பொழிவாற்றுவார். அத்தோடு மக்கொனை அல் ஹஸனிய்யா முஸ்லிம் மகா வித்தியாலய முன்னாள் அதிபரும் எழுத்தாளருமான எம்.எஸ்.எம் இர்பான் நஜீப் ஹாஜியார் பற்றி உரையாற்றுவார். கலாநிதி நஜீப் ஹாஜியார் பின் அமீர் ஆலிம் விழாவில் கௌரவிக்கப்பட்டுள்ளதோடு விசேட துஆப்பிராந்ததையும் இடம்பெறும். விழாவில் பத்திஜீவிகள் மற்றும் உலமாக்கள், அரசியல்வாதிகள், பள்ளிவாசல்களின் நிர்வாகிகள், பிரமுகர்கள் பலரும் கலந்து கொள்வார்.

## தர்கா நகர் இஸ்லாமிய நலன்புரிச் சங்கத்தினால் தரம் ஐந்து மாணவர்களுக்கு பாராட்டு விழா

பேருவளை விசேட நிருபர்

தர்கா நகர் இஸ்லாமிய நலன்புரிச் சங்கத்தின் ஏற்பாட்டில் தர்கா நகரில் உள்ள மூன்று பாடசாலைகளிலும் 2020ம் ஆண்டு தரம் 5 புலமைப் பரிசில் பரிட்சையில் நூற்றுக்கு மேற்பட்ட புள்ளிகளைப் பெற்ற மாணவர்களை கௌரவிக்கும் நிகழ்வு அண்மையில் அல் ஹம்ரா மகா வித்தியாலய மண்டபத்தில் தலைவர் ஏ.பி. எம்.ஸூஹைர் ஹாஜியார் தலைமையில் நடைபெற்றது.



அரசு மருந்தாக்கக் கூட்டுத்தாபன முன்னாள் தலைவர் டொக்டர் ருமி ஹாசிம் நிகழ்வில் பிரதம அதிதியாக கலந்து கொண்டார். முன்னாள் பாராளுமன்ற உறுப்பினர் எம்.எஸ்.எம்.அஸ்லம் ஹாஜியார், கனகத்துறை நகர பிதா ஆமிர் நலீர், அல்ஹம்ரா மகா வித்தியாலய முன்னாள் அதிபர் எம்.இஸட்.எம். நயீம், இலங்கை வங்கி முன்னாள் பிரதிப் பொது முகாமையாளரும் கவிஞருமான ரீ.எம்.ஸபா, மௌலவி பல்ஹான் புர்க்கான் ஆகியோர் தர்கா நகர் இஸ்லாமிய நலன்புரிச் சங்கத்தின் கல்வி, ஆன்மீக, பொதுப் பணிகளை பெரிதும் பாராட்டிப் பேசினர். மேல் மாணவ சபை முன்னாள் உறுப்பினர் இப்திகார் ஜெமீல், கல்விமாண்கள், ஊர் பிரமுகர்கள், பெற்றோர்கள் என பலரும் விழாவில் பங்குபற்றினர். தர்கா நகர் அல் ஹம்ரா மகா வித்தியாலயம், லாஹிரா ஆரம்பப் பாடசாலை, அனகதம வித்ய முஸ்லிம் மகனீர் தேசிய பாடசாலை ஆகிய மூன்று பாடசாலைகளைச் சேர்ந்த மாணவர்களுக்கு விழாவில் பரிசளிக்கப்பட்டு கௌரவிக்கப்பட்டமை குறிப்பிடத்தக்கது.

## பயங்கரவாதத்துக்கு ஆதரவு அளிக்கும் பாகிஸ்தான் சாம்பல் பட்டியலில் இருந்து நீக்கப்பட்டதற்கு இந்தியா எதிர்ப்பு



சர்வதேச நிதி நடவடிக்கைகள் அறிவுக் குழுவின் சந்தேகக்குறிய நாடாக்கக் கருத்துப்படி சாம்பல் நிறப்பு பட்டியலில் 2018 முதல் வைக்கப்பட்டிருந்த பாகிஸ்தானை அதில் இருந்து நீக்கியுள்ளமையை இந்தியா கண்டித்துள்ளது. சாம்பல் நிறப்பு பட்டியலில் இருந்து பாகிஸ்தான் நீக்கப்பட்டது துரதிர்ஷ்டவசமானது. உண்மையில் அந்நாடு கறுப்புப் பட்டியலில் வைக்கப்பட்டிருக்க வேண்டும் என்று இந்தியா வின் விசேட வழக்குத் தொடுநாளை உல்லாஸ் நிக்காம் ஏ. என். ஐ செய்திச் சேவைக்கு அளித்த பேட்டியில் குறிப்பிட்டுள்ளார்.

கரவாதத்துக்கும் இடையில் காணப்படும் தொடர்புகளை இந்தியா ஆதரவற்றவகை தெரிவித்து வந்துள்ளது. தாஜூத் இப்ராஹிம், இலாபா, லாகூர் ரெஹ்மான் ஆகியோர் ஏவி விடப்பட்டு இந்தியாவில் தாக்குதல்களை நிகழ்த்தியவர்கள். எனினும் எத்தகைய ஒரு நிலையையும் சமாளிக்கும் திறன் கொண்ட நாடாக இந்தியா விளங்குவதால் சாம்பல் பட்டியலில் இருந்து பாகிஸ்தான் நீக்கப்பட்டமையால் இந்தியாவுக்கு எந்தப் பாதிப்பும் இல்லை. பாகிஸ்தான் ஒரு பயங்கரவாத நாடல்ல என சீனா குறிப்பிடுவது இங்கே கவனிக்கத்தக்கது என்று தன் செவ்வியில் உஜ்வால் மேலும் தெரிவித்திருந்தார்.

## இந்தியாவுடனான ஐரோப்பிய ஒன்றியத்தின் வர்த்தக உடன்படிக்கை முக்கியத்துவம் வாய்ந்தது

## வர்த்தக உடன்படிக்கை முக்கியத்துவம் வாய்ந்தது

இந்தியாவுக்கும் ஐரோப்பிய ஒன்றியத்துக்கும் இடையிலான சுதந்திர வர்த்தக உடன்படிக்கை ஒன்றை செய்து கொள்வது தொடர்பில் தற்போது இடம்பெற்று வரும் பேச்சுவார்த்தைகள் இம்முறை ஒரு உடன்பாட்டுக்கு வரும் என ஐரோப்பிய பாராளுமன்ற உறுப்பினரான கெத்லின் வான் பிரெப்ட் நம்பிக்கை வெளியிட்டுள்ளார்.



ஐரோப்பிய ஒன்றியத்தின் பத்தாவது பெரிய வர்த்தக பங்காளியாக இந்தியா விளங்கி வருகிறது. இந்தியாவில் ஆறாயிரம் ஐரோப்பிய நிறுவனங்கள் இயங்கி வருகின்றன. இவற்றில் 17 இலட்சம் பேர் தொழில் புரிகின்றனர். இது தவிர இன்னும் பயன்படுத்தப்படாத வளங்கள் இந்தியாவில் உள்ளன என தன் கட்டுரையில் இவர் குறிப்பிட்டுள்ளார்.

ஐரோப்பிய ஆசிய பவுண்டேஷனுக்கு எழுதியுள்ள ஒரு கட்டுரையில் இவ்வாறு குறிப்பிட்டுள்ள கெத்லின், இரு தரப்புக்கும் ஏன் இந்த உடன்படிக்கை முக்கியமானது என்பதற்கான காரணங்களையும் குறிப்பிட்டுள்ளார். இவ்விர தரப்புகளும் அரசியல் மற்றும் பொருளாதார தொடர்புகளை மேலும் வலுப்படுத்திக்கொள்ள வேண்டிய அவசியம் எழும்புள்ளது. இந்தியா உலகின் மிகப் பெரிய ஜனநாயக நாடு. இந்தோ - பசுபிக் பிராந்தியத்தின் கேந்திர

முக்கியத்துவம் வாய்ந்த இடத்தில் இந்தியா அமைந்துள்ளது. சீனாவுக்கு உட்பட்ட முக்கியத்துவத்தை இந்தியா உள்ளது. இந்தியாவின் இந்த புவிமியல் சார்ந்த அரசியல் முக்கியத்துவத்தை ஐரோப்பா புறந்தள்ளிவிட்டு முடியாது. இந்திய பொருளாதாரம் வேகமாக வளர்ந்து வருகிறது. விசாலமான சந்தையைக் கொண்டுள்ளது. சர்வதேச நாணய நிதியம் அதன் வருடாந்த உள்நாள் உற்பத்தி வளர்ச்சியை எட்டு வீதமாக மதிப்பிட்டுள்ளது. மேலும்

ஐரோப்பிய ஒன்றியத்தில் இருந்து இறக்குமதியாகும் வைன், கார் உட்பட்ட முக்கியமான பொருட்களின் மீது 60 முதல் 90 சதவீத வரியை இந்தியா அறவிட்டு வருகிறது. ஐரோப்பிய ஒன்றியம் வரி குறைப்பை எதிர்பார்த்துள்ளது. இதே சமயம் சுதந்திர வர்த்தக உடன்படிக்கையின் ஊடாக இந்தியாவை உலகளாவிய உற்பத்தி கேந்திரமாகவும் பிராந்திய வர்த்தக முதன்மை வாய்ந்ததாகவும் மாற்றி அமைத்துக் கொள்ள இந்தியா விரும்புகிறது.

## இந்தோ - பசுபிக் பிராந்திய சுதந்திரத்தை பாதுகாக்கும் உடன்படிக்கை

## பிராந்திய சுதந்திரத்தை பாதுகாக்கும் உடன்படிக்கை

அவுஸ்திரேலிய ஜப்பானிய தலைவர்கள் உடன்பாடு

ஜப்பானும் அவுஸ்திரேலியாவும் நடைமுறை சாத்தியமான பாதுகாப்பு ஒத்துழைப்பு உடன்படிக்கையை ஏற்படுத்திக்கொண்டுள்ளன. கடந்த மாதம் 21ம் திகதி மூன்று நாள் விஜயத்தை மேற்கொண்டு அவுஸ்திரேலியா சென்றிருந்த ஜப்பானி பிரதமர் ஃபிரியூமியோ கிஷிடா, அவுஸ்திரேலிய பிரதமர் அந்தனி அல்பீனீசை சந்தித்து பேச்சுவார்த்தை நடத்திய போது இதற்கான உடன்பாடு ஏற்பட்டது.



ஜப்பானிய பிரதமர்களின் சந்திப்பு நிகழ்ந்துள்ளதாக கூட்டிக்கொண்டனர். பிராந்தியத்தில் சீனாவின் தலையீடு அதிகரித்திருப்பதையடுத்து ஜப்பான், தென்கொரியா, அவுஸ்திரேலியா மற்றும் சிங்கப்பூர் தனது இராணுவ செலவுகளை அதிகரித்திருப்பதாக சிங்கப்பூர் போல்ட் பத்திரிகை செய்தி வெளியிட்டுள்ளது.

ஆசிய - பசுபிக் பிராந்தியத்தில் சர்வதேச சட்டங்களையும் நடைமுறைகளையும் மீறும் நாடுகள் மீது நடவடிக்கை எடுக்க இந்த உடன்படிக்கை அதிகாரமளிக்கும். இப்பிராந்தியத்தில் சீனாவின் நடவடிக்கைகள் அதிகரித்துவரும் நிலையிலேயே இந்த உடன்பாடு ஏற்பட்டுள்ளதாக கியோடோ செய்திச் சேவை தெரிவித்துள்ளது.

இந்தோ - பசுபிக் சுதந்திரமான, வெளியரங்கமான பிராந்தியமாகத் திகழ வேண்டும் என இவர்கள் குறிப்பிட்டுள்ளனர். சீனா ஜனாதிபதியாக மூன்

கைகள் அதிகரித்துவரும் நிலையிலேயே இந்த உடன்பாடு ஏற்பட்டுள்ளதாக கியோடோ செய்திச் சேவை தெரிவித்துள்ளது. இந்தோ - பசுபிக் சுதந்திரமான, வெளியரங்கமான பிராந்தியமாகத் திகழ வேண்டும் என இவர்கள் குறிப்பிட்டுள்ளனர். சீனா ஜனாதிபதியாக மூன்



கொழும்பு 04 முஸ்லிம் மகனீர் கல்லூரியின் 76 ஆவது வருட நிறைவை முன்னிட்டு 6, 7 மற்றும் 8ம் தர வகுப்பு மாணவிகளின் கைப்பணிக் கண்காட்சி பாடசாலையின் ஹிரா மண்டபத்தில் அதிபர் நஸ்ரியா முனாஸ் தலைமையில் நடைபெற்றது. இந்நிகழ்வில் பாடசாலையின் மகனீர் சங்கத்தின் உப தலைவர் பெரோனா முஸ்லிம் பிரதம அதிதியாக கலந்து கொண்டு கண்காட்சியைத் திறந்து வைத்தார். இந் நிகழ்வில் பிரதி அதிபர் ரஸ்மியா அபுபக்கர், உப அதிபர் சி. பொதேஜா ஆகியோர்கள் கலந்து கொண்டனர். (படங்கள்: இக்பால் அலி)









